



“伙伴”变“邻国”，韩日关系降温又降格



地球局

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵恩霆

2月2日，韩国国防部发布新版国防白皮书，其中对日本的表述发生重大调整：在涉及与周边国家的国防交流合作的章节中，新版白皮书称韩日“不仅是两国关系，为了东北亚乃至国际社会的和平与繁荣，韩日作为邻国理应保持合作”。

韩国国防白皮书每两年发布一次，此次是文在寅政府2017年5月上台以来第二次发布国防白皮书。在2018年发布的白皮书中，韩方对日表述为“韩日两国地理相邻、文化相近，互为亲密邻居，也是共同致力于全球和平与繁荣的伙伴”。

按照韩联社的说法，新版白皮书的表述与此前相比“大打折扣”，反映了趋冷的韩日关系，而且白皮书还将日本的排序降至第

二，列在中国之后。对此，韩国政府官员表示，日本自2019年7月起强化对韩出口管制，引发韩日贸易摩擦，韩方在新版国防白皮书中仅以“邻国”相称是合理的。

韩日关系的降温不仅仅停留在“邻国”定位上，对比韩方前后两版国防白皮书的表述，字里行间无不折射出其对日态度从“热情洋溢”变为“冷若冰霜”。在2018年版白皮书中，毫不吝啬使用“相邻”“相近”“亲密”“共同”等富有感情色彩的措辞。而在新版白皮书中，不仅毫无感情色彩，一个“理应”更显生硬。

尽管韩方官员将表述变化归结于韩日贸易摩擦，但造成两国关系持续降温的因素不止于此。在2019年7月双方爆发贸易纠纷之前的2018年，韩日之间的一些矛盾已经集中爆发，双边关系显现出积重难返的趋势。

韩日之间存在围绕独岛（日本称竹岛）的岛屿争端，该岛处于韩国的实际控制之下，但日方不断宣称拥有该岛主权。2018年12月，韩国海军“广开土大王”号在

独岛附近海域搜寻遇险朝鲜船只期间，遭遇日本海上自卫队P-1巡逻机抵近侦察，前者启动了火控雷达照射，这一实际使用武器前的行为招致日本强烈抗议。

围绕此事，韩日双方各执一词。韩国新版国防白皮书中指责日方单方面发布本末倒置的言论，导致两国国防关系受到严重影响。

同样是在2018年，当年10月韩国举办的国际阅舰式拒绝日本海上自卫队舰船悬挂“旭日旗”，随后日方退出了阅舰式；11月，韩国解散了依据2015年12月朴槿惠政府与日本达成的《“慰安妇”问题协议》设立的“和解与治愈基金会”，意味着韩方废除了那一在韩国国内备受争议的协议；10月底和11月底，韩国大法院（最高法院）先后判决日本新日铁公司和三菱重工公司向二战时期强征的韩国劳工支付赔偿。

二战时期日企强征劳工赔偿问题，与“慰安妇”问题一起，成为横亘在韩日之间的两大历史鸿沟。在韩方就劳工赔偿问题立场强硬的情况下，日本在2019年7月

以限制光刻胶、氟化氢和氟聚酰胺等三种半导体原材料对韩出口的方式实施报复，同时将韩国移出“贸易白名单”。

韩国也采取对等反制措施，还以到期废止《韩日军事情报保护协定》相威胁，最终是在美国施压下才在最后一刻暂缓履约。此外，日本还曾明确反对韩国籍官员俞明希作为世界贸易组织总干事人选。

就在韩日关系全面陷入僵局之际，韩国首尔中央地方法院1月8日又作出一审判决，勒令日本政府向12名韩国籍“慰安妇”受害者支付赔偿。这是韩国法院首次就类似诉讼案作出判决，令韩日不睦雪上加霜。

韩方态度强硬的同时，也在寻求缓和韩日关系。去年9月日本菅义伟政府上台，让韩国看到了一丝希望。去年11月，韩国总统文在寅提名素有“日本通”之称的前国会议员姜昌一为新任驻日大使，显示出打破僵局的意愿。

与此同时，韩国也展开一波对日外交行动，国情院院长朴智元以近乎特使身份访日，韩日议

员联盟会长金振杓随后也率团访日。尽管因日本半导体原材料对韩出口限制，韩方喊出自力更生的口号，但短时期内依然无法摆脱对日依赖。

为此，韩方一方面希望通过缓和韩日关系来为双边贸易摩擦进一步解冻；另一方面作为新一次中日韩首脑会议东道主，韩方一度希望能在2020年内促成三国首脑齐聚首尔。

1月18日，文在寅在新年记者会上再次呼吁以外交途径解决韩日之间的棘手问题。而且，现在韩日不和也成为摆在美国拜登政府面前的一个棘手问题。韩日关系历来都是美日韩三角同盟关系中的短板，也极大限制了美国利用这个三角关系兑现地区战略目标的意图。

实际上，以《韩日“慰安妇”协议》《韩日军事情报保护协定》为代表的加强韩日关系的文件，都是在美国压力下“强扭的瓜”，这种瓜注定“不甜”，也更容易“爆雷”。奥巴马当年遇到的难题，如今又轮到拜登头上。

找到艾滋病的“零号病人”有多难？



一周史记

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王昱

一场瘟疫最初源自哪里？这个问题看似简单，实则难以回答。

1月30日，英国《每日邮报》网站发布了一则有关艾滋病的信息，称疑似找到了艾滋病的“零号病人”：加拿大舍布鲁克大学附属医院的流行病学家雅克·佩潘认为，一战期间在非洲国家喀麦隆猎杀黑猩猩当食物的士兵可能是艾滋病的“零号病人”。英国《镜报》1月30日报道称，此前的研究认为，艾滋病源于20世纪初的喀麦隆东南部地区，当时猴免疫缺陷病毒(SIV)从动物传染给人，艾滋病由此出现。

于是，美国加利福尼亚州的防疫部门将这个人标注为“患者O”，意为这个病例的地理位置在加州之外(Out of California)。这个“无心插柳”之举在经过美国记

者兰迪·希尔茨转述后，却变成了另一副模样。

可能因为字母“O”特别像数字“0”的缘故，希尔茨将字母“O”改成数字“0”，称呼杜加斯为“零号病人”。这一做法让本来不具有定论性质的艾滋病溯源问题，一下子“定论”了。

但最新研究表明，杜加斯很可能被冤枉了。加拿大流行病学家佩潘上世纪80年代曾在非洲国家刚果(金)担任过全科医生，多年来他一直在寻找艾滋病病毒，即人类免疫缺陷病毒(HIV)的起源。他在2011年出版的《艾滋病的起源》一书中认为，艾滋病病毒很可能是在上世纪初感染了喀麦隆的一个猎人，进而传播到今天的刚果(金)首都金沙萨。

剑桥大学出版社近期出版了《艾滋病的起源》一书的修订版。《每日邮报》网站的报道称，

佩潘在书中提出，艾滋病的“零号病人”不是当地猎人，而是1916年在喀麦隆因饥饿而猎食黑猩猩的一战士兵。他说，一战期间，德国在非洲有许多殖民地，而协约国决定进攻这些殖民地，喀麦隆便遭到英国、法国和比利时三国联军的进攻。在五个方向的攻势中，其中一个方向的进攻路线，是1600多名军人从金沙萨出发，沿刚果河及其支流逆流而上，进入喀麦隆境内，抵达喀麦隆东南部边境小镇莫隆杜。这个偏远小镇，正是此前研究推测为人类最早感染艾滋病病毒的地方。

按照佩潘的说法，那些军人在当地驻扎了三四个月才继续前进，但因后勤保障出现问题而发生饥荒，这最终迫使那些军人进入丛林寻找食物，时间就在1916年。根据佩潘的假设，当时一名军

人在丛林里猎杀了一只黑猩猩，在将猎物分割带回时，他的伤口感染了病毒，这名军人在战后回到金沙萨，艾滋病病毒随之开始在那里传播开来。

佩潘认为病毒最初传播很慢，他估计，到上世纪50年代初，可能约有500人感染了这一病毒，当时的主要感染途径为医院废弃针头。到上世纪60年代，性传播成为主要感染途径。后来，一名外国技术人员在喀麦隆工作期间感染了艾滋病病毒，此人又将病毒带入美国，随后病毒又进一步传到了欧洲。

对所谓艾滋病“零号病人”误判，其实缘于人们对病毒的无知，无知加上恐慌就容易产生偏见。在事情的来龙去脉还未完全搞清楚之前，盲目地给一个科学问题下论断，这种做法本身就是不科学的。

精品资讯 订版电话：(0531) 85196204

诚信高价回收老酒

免费鉴定 上门收购

新老茅台、虎骨酒、新老五粮液、董酒、郎酒、全兴、西凤、老赖茅、老祥酒、老景阳冈、海参、虫草

18254188388

◆挂失声明：济南莎蔓莉莎网络科技有限公司，食品经营许可证正本，许可证号：JY13701030030227(1-1)，有效期至2022年01月18日丢失，声明作废

高价收购名人字画

电话：18866867078

地址：舜耕路6-1号（泉城公园东门北50米路东）大雅堂美术馆

招聘启事

直属企业因发展需要，现面向社会招工

一、学徒工 要求：男28、女23岁以下，大专及以上学历、或专业对口的中职及以上学历，吃苦耐劳，责任心强

二、退伍士官及成手技工要求：男40、女35岁以下，退伍士官岗位电话咨询；成手技工熟练掌握机械加工技能

三、薪资待遇：工资面议，一经录用签订正式劳动合同，缴纳五险一金

四、报名时间及方式：2021年2月22—25日现场报名；

地点：六四五五工厂大门西侧隔离室（济南市市中区岳而庄西公交站旁）；电话：0531-87996432；联系人：董部长、李老师

挂失声明

◆济南市市场监督管理局2001年7月20日核发的济南山川机器人工程公司营业执照正、副本丢失（注册号370100000038257），声明作废。

◆济南市市场监督管理局1999年11月16日核发的济南华庆经济发展有限公司营业执照正、副本（注册号3701001806607）、公司公章丢失，声明作废。

调查咨询

◆老赖克星专业清欠 86759888

收购字画

◆求购15864536825

旧楼加装电梯

专业团队，品牌齐全，错层平层入户，满足业主需求。

联系人：王经理，电话：0531-59506903

13325108889 15168801130

便民优选 订版电话：85196204

专业疏通

老技工疏通改管道装修

老工人低价疏通改管道

换铁管、改厕、堵漏、水管、抽粪
低价保修、诚信为本 66815009
18705310445

◆专通室内外管道钻孔
抽化粪池、修换马桶、管道维修

五区连锁 15624505884

专业疏通改造修换马桶

杨 15098882348

82217833打孔、抽化粪池

家务便民

◆家政 18306417176

◆擦玻璃 86837050

蚂蚁搬家

搬家、搬厂、空调移修

市中区 85883509 历下区 68668682

天桥区 85880708 历城区 55508857

槐荫区 87521009 高新区 55509981

搬家服务

正规注册 86837050 86773337

蚂蚁搬家 八区连锁

电话：0531-59506903

13325108889 15168801130

康养服务专版

订版电话：0531-85196204

颐年堂老年公寓

照护半自理、失能、失智老人
24小时监控房间
医养结合 免费试吃

地址：中山公园北门往北150米
电话：18560115870

市中区燕柳老年公寓

专业照护自理、半自理、失能、失智老人
公寓拥有200张床位，交通便利，设备齐全，功能多样。优质服务，价格合理，集生活、居住、文化、娱乐、康复、疗养为一体。

地址：济南市经二路149-4号(经二纬一公交站牌)
电话：89999889 18663788080

济南 106 医养老年科

主任查房，专业护士，医保定点，接收失能

长期诚聘：各专业有证医护人员、护理员

电话：0531-81605733 (医养科)

0531-87297111 (人事科)

地址：经十路 28722 号 (明星小区旁)

市区乘坐公交车至明星小区下车路南

济南锦泰护理院

医养结合、设备齐全、优质服务、价格合理

长期诚聘：护理人员

电话：86067888、15688862790

地址：经十路腊山立交桥段店南路124号

济南股骨头医院院内侧

2019-2020连续两年评为“济南市最受欢迎的养老机构”之一

市中区社会福利服务中心（悠然亭颐养中心）

五星养老 文化养老 医疗护理 康复疗养 医保定点 7天试住

地址：市中区·二环西路高架桥下·腊山路16-3号 详询：88819955